SOLUCIONS PENDENTS TEMA 4+ 5

TEMA 4
PAG.110 EXERCICI 48

48. 'alumnat ha de completar la taula amb la formula quimica o la nomenclatura indicada dels compostos corresponents.
Cal afegir una columna a la taula per a la classificacio en éxids, hidrurs i sals binaries.

Oxids !lu

d'ox:ldacm

Oxid de sodi
FeF, Fluorur de ferro{ll)
S0, Oxid de sofre(Vl)
CsH Hidrur de cesi
Ni,O, Oxid de niquel(ll
HgH, Hidrur de mercuri(ll)
FeCl, Clorur de ferro(lll)
GCoH, Hidrur de cobalt{lil)
Cus Sulfur de cours(l)
Hgl lodur de mercuriff)
KBr Bromur de potassi

TEMAS5

PAG.119: EXERCICIS 1,2,3
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d

€)
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Es tracta d'un canvi quimic, perque es produsix
la transformacio d'una substancia (el most) en una
altra que té una composicid i unes propietats dife-
rents (el vi).

Es tracta d'un canvi guimic, pergué, en contacte
amb ['aigua, el comprimit efervescent reacciona
i es despren dioxid de carboni. Per tant, unes
substancies es transformen en unes altres gue te-
nen una composicio i unes propietats diferents.

Es un canvi fisic, perqué durant el procés no es
modifica la composicio de les substancies que hi
intervenen ni es formen substancies noves. La
descarrega es un corrent eléctric format per elec-
trons gue circula entre dos objectes de potencial
electric diferent.
Es un canwi fisic, perqué, encara que |'aigua canvia
d'estat (passa de solid a gasos), continua sent la
mateixa substancia.
La fotosintesi és un canvi quimic. Es tracta d'un
conjunt de reaccions guimigues en les guals els
organismes gue tenen clorofila, com les plantes
verdes, les algues i certs bacteris, capturen energia
luminica i la transformen en energia quimica. Es pot
representar mitjangant I'equacio guimica seglent:
6 GOg[g] +6 H20{I} — CﬁHmOﬁ{S} +6 Ogl:g]
e— —
glucosa
Es tracta d'un canvi quimic en qué els organismes
descomponedors (els bacteris) transformen la ma-
téria organica en matéria inorganica.

Monoxid de disodi
Difluorur de ferro
Trioxid de sofre
Monohidrur de cesi
Trioxid de diniquel
Dihidrur de mercuri
Triclor de ferro
Trihidrur de cobalt
Maonosulfur de dicoure
Monoiodur de mercuri
Monobromur de potassi

Sal binaria
Oxid
Hidrur
Oxid
Hidrur

Sal binaria
Hidrur

Sal binaria
Sal binaria
Sal binaria

2. Resposta suggerida.
Son canvis fisics I'assecat de la roba al sol i la solidifi-
cacio de la lava. Son canvis fisics 'oxidacio d'un tros
de poma i la coccio d'un ou fregit.

— Els canvis guimics es poden descriure mitjangant
reaccions guimigues.

3. U'equacic quimica gue representa el proces descrit

es |a seglient:

H (@) + O,(g) — CO,(g)+H,O(g)



PAG.127:13,14

13. En primer lloc, consultemn en la Taula Periddica la mas-
sa atomica relativa de I'or i, a partir d'aguesta, en cal-
culem la massa molar:

A (Au): 196,97 — M (Au): 196,97 g - mol

A continuacio, hi apliguem un factor de conversio per calcular la quantitat de substancia, sabent que un mol d'or equi-
val a 6,022 - 102 atoms d'or:

1W 196,97 g Au
25-10* atoms-deAu - : =817,71g Au
6,022-10% atomsdeAu 1 molAT J

14. Hi apliguem un factor de conversid per calcular el nombre de mols de totes substancies, tenint en compte que:

» Cada molécula de CaCl, conté un atom de calci:

» Cada molécula de CaCl, conté un atom de calci:

6,022.10 23 molécules CaCl2 1atom Ca

4 mols CaCl.. . -
1mol Ca Cl2 1 moleculaCacCl2

=2,41-10 ** atoms Ca

* Cada molécula de Ga[.‘al2 conté dos atoms de clor:

6,022.10 23 molecules CaCl2 2 atoms Cl
1mol Ca Cl2 "1 moléculaCacCl2

4 mols CacCl, - =4,82 -10 2 atoms Cl

PAG.137: 34,36,38

34. a) 430,(g)+20,(g) — 4 30,(g)
b) Mg(s) + Cl,{g) — MgCly(s)
c) CaCO,ls) — Cal(s)+ CO,(g)
d) S +4 Clg) — 4 5,Cl,(g)
g) 2Cr,0,(s)+ 3 Si(s) — 4 Cr(s) + 3 Si0,(s)
f) CHylg)+50,(g) — 3 CO,lg) + 4 H.Of)

36. a) L'aigua és el reactiu. L'hidrogen gasds i I'oxigen b) L'amoniac i I'oxigen son els reactius. L'dxid de ni-
gasos son els productes. trogen i el vapor d'aigua son els productes.

2H,0() — O,lg)+2H,g) 4 NH,(g) + 5 O,(g) — 4 NO{g) + 6 H,O{g)



38. Escrivim I'equacid guimica ajustada:

O.(@) Ny(g) — 2 NO{g)
g+ — _9 + \h..o
v
o, N, NO NO

Quan collideixen les molécules dels reactius amb
I'energia suficient i I'orientacid adeguada, es tren-
quen els enllagos gue mantenen units els dos atoms
d'oxigen i els dos atoms de nitrogen. Al seu torn, es
formen nous enllagos entre un atom de nitrogen i un
altre d'oxigen.



